
Estratto Verbale di Consiglio seduta del 28.04.2025 
 
 

Il giorno 28 aprile 2025 nella sede di Milano, Via Ettore Ponti 49, alle ore 11.00 si riunisce 
su convocazione prot. n. 626/2025, il Consiglio Provinciale del Collegio Geometri e Geometri 
Laureati della Provincia di Milano, nelle persone dei seguenti componenti:  
 
• Cremoli Cristiano – Presidente (Presente) 
• Moroni Giuseppe – Tesoriere (Presente) 
• Ventoruzzo Walter – Segretario (Presente) 
• Cavanna Vincenzo – Vice Presidente (Presente) 
• Antonini Marco – Consigliere (Presente online) 
• De Marco Adriano – Consigliere (Presente) 
• Macrina Gianfranco – Consigliere (Presente) 
• Merli Tosi Rossella – Consigliere (Presente) 
• Muroni Andrea – Consigliere (Presente) 
• Mutti Luca – Consigliere (Presente) 
• Pirrone Rocco – Consigliere (Presente) 
• Pizzocri Gian Maria – Consigliere (Presente online) 
• Raimondi Ernesto – Consigliere (Presente) 
• Sorrentino Massimo – Consigliere (Presente online) 
• Spataro Alberto – Consigliere (Presente) 
 

Il Consiglio si è riunito per deliberare sul seguente Ordine del Giorno: 

Odg riunione di Consiglio del 28.04.2025  
 
Omissis 
  
9) Nomina RTD 
Omissis 
  
Il Presidente prende la parola e coordina la riunione di Consiglio che si riunisce in forma 
mista tramite utilizzo della piattaforma Zoom. All’inizio della seduta è accertata da parte del 
Segretario, mediante riscontro a video ed appello nominale, l’identità dei Consiglieri in 
collegamento e la presenza del numero legale. Tale modalità di identificazione potrà essere 
ripetuta ogni qualvolta se ne ravvisi l’esigenza. Ai fini della determinazione del numero 
legale sono considerati presenti sia i Consiglieri in aula che quelli collegati da remoto. Il 
consigliere può assentarsi temporaneamente dalla seduta, pur rimanendo collegato, 
comunicando espressamente tale volontà. 
Accertata l’identità dei partecipanti, constatato e fatto constatare il numero legale (15  
Consiglieri presenti) alle ore  11.15 dichiara aperta la seduta. 
 

 
 



 
9) Nomina RTD	 

Premesso 
che il processo di riforma avviato dal Decreto Legislativo 7/3/2005 n.82 e s.m.i. (Codice 
Amministrazione Digitale) pone in capo ad ogni Amministrazione Pubblica, e quindi anche 
agli Ordini Territoriali, la funzione di garantire l'attuazione delle linee strategiche per la 
riorganizzazione e la digitalizzazione, centralizzando in capo ad un ufficio unico il compito 
di conduzione del processo di transizione alla modalità operativa digitale ed altresì dei 
correlati processi di riorganizzazione, nell’ottica di perseguire il generale obiettivo di 
realizzare un'amministrazione digitale, dotata di servizi facilmente utilizzabili e di qualità, 
attraverso una maggiore efficienza ed economicità; 
  
Richiamato 
in particolare l’art. 17 “Strutture per l'organizzazione, l'innovazione e le tecnologie” del sopra 
citato decreto 7/3/2005 n. 82 e s.m.i. e l’allegato 3 Circ. CNI 102 del 08.08.2017 che 
introduce e disciplina la figura del Responsabile per la transizione alla modalità operativa 
digitale, cui sono attribuiti importanti compiti di coordinamento e di impulso ai processi di 
digitalizzazione, quali in particolare: 
• coordinamento strategico dello sviluppo dei sistemi informativi di telecomunicazione e 
fonia; 
• indirizzo e coordinamento dello sviluppo dei servizi, sia interni sia esterni, forniti dai sistemi 
informativi di telecomunicazione e fonia dell'amministrazione; 
• indirizzo, pianificazione, coordinamento e monitoraggio della sicurezza informatica 
relativamente ai dati, ai sistemi e alle infrastrutture anche in relazione al sistema pubblico di 
connettività;  
• accesso dei soggetti disabili agli strumenti informatici e promozione dell'accessibilità;  
• analisi periodica della coerenza tra l'organizzazione dell'amministrazione e l'utilizzo delle 
tecnologie dell'informazione e della comunicazione, al fine di migliorare la soddisfazione 
dell'utenza e la qualità dei servizi nonché di ridurre i tempi e i costi dell'azione 
amministrativa; 
• cooperazione alla revisione della riorganizzazione dell'amministrazione;  
• indirizzo, coordinamento e monitoraggio della pianificazione prevista per lo sviluppo e la 
gestione dei sistemi informativi di telecomunicazione e fonia;  
• progettazione e coordinamento delle iniziative rilevanti ai fini di una più efficace erogazione 
di servizi in rete a cittadini e imprese mediante gli strumenti della cooperazione applicativa 
tra pubbliche amministrazioni, inclusa la predisposizione e l'attuazione di accordi di servizio 
tra amministrazioni per la realizzazione e compartecipazione dei sistemi informativi 
cooperativi; 
• promozione delle iniziative attinenti all'attuazione delle direttive impartite dal Presidente 
del Consiglio dei Ministri o dal Ministro delegato per l'innovazione e le tecnologie;  
• pianificazione e coordinamento del processo di diffusione, all'interno dell'amministrazione, 
dei sistemi di identità e domicilio digitale, posta elettronica, protocollo informatico, firma 
digitale o firma elettronica qualificata e mandato informatico, e delle norme in materia di 
accessibilità e fruibilità nonché del processo di integrazione e interoperabilità tra i sistemi e 
servizi dell'amministrazione;  
• pianificazione e coordinamento degli acquisti di soluzioni e sistemi informatici, telematici e 
di telecomunicazione, al fine di garantirne la compatibilità con gli obiettivi di attuazione 
dell'agenda digitale e, in particolare, con quelli stabiliti nel piano triennale.; 
  
Considerato 



che il Responsabile per la transizione digitale, ai sensi del sopra richiamato art. 17 comma 
1 ter, deve essere una figura dirigenziale o, in mancanza, un dipendente in posizione apicale 
o già titolare di posizione organizzativa in possesso di adeguate competenze tecnologiche 
e di informatica giuridica; 
che è stato verificato che all’interno dell’amministrazione non sono presenti figure di 
funzione dirigenziale essendo un ente di piccole dimensioni, né un ufficio dirigenziale di 
livello generale, né un dipendente con tali competenze come richiesto dalla normativa e che, 
pertanto, non è possibile attribuire tale incarico ai sensi delle disposizioni sopra richiamate. 
  
Ritenuto 
Pertanto, considerate le recenti elezioni del Consiglio direttivo, si ritiene opportuno 
procedere ad una nuova nomina per individuare la figura di RTD tra i componenti del 
Consiglio dell’Ordine che possa svolgere tale funzione esprimendo la propria disponibilità; 
  
Sentito 
il Consiglio, il quale indica il nominativo del Segretario Walter Ventoruzzo; 
  
Verificata 
La disponibilità del Segretario Walter Ventoruzzo ad assumere l’incarico con riserva di 
richiedere eventuale supporto tecnico in caso se ne ravvisi la necessità, tenuto conto che le 
competenze volute dalla normativa sono particolarmente specifiche 

DELIBERA 
 

- di individuare ai sensi dell’art. 17 del Codice dell’Amministrazione Digitale, quale 
Responsabile per la Transizione al Digitale, il Segretario Walter Ventoruzzo al quale sono 
affidati i conseguenti processi di riorganizzazione, finalizzati alla realizzazione di 
un’amministrazione digitale e aperta, di servizi facilmente utilizzabili e di qualità, attraverso 
una maggior efficienza ed economicità; 
- di provvedere all’aggiornamento della sezione IPA di riferimento. 
 
Terminata la trattazione degli argomenti all'ordine del giorno e null'altro essendo in 
discussione, il Presidente alle ore 13.30 dichiara conclusi i lavori e scioglie la riunione.  
 
 

 Il Segretario       II Presidente 

     Walter Ventoruzzo                           Cristiano Cremoli 

 

Per autentica dell'estratto di verbale  
Il Presidente del Collegio Geometri e Geometri Laureati della Provincia di Milano 
Geom. Cristiano Cremoli 
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